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I. OST WYMAGANIA OGÓLNE 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej 

Przedmiotem, niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru 

robót budowlanych remontowych dla zadania pn. „Roboty remontowe w budynku Urzędu Miejskiego w 

Suwałkach”. 

Zakres rzeczowy zamówienia: 

1. Roboty remontowe w pomieszczeniach biurowych (poddasze budynku): 

a) Roboty przygotowawcze (wyniesienie mebli z pomieszczeń, zabezpieczenie otworów 

drzwiowych i okiennych); 

b) Roboty rozbiórkowe (zerwanie posadzki z wykładziny dywanowej wraz 

z demontażem cokołów); 

c) Naprawa pęknięć ścian wewnętrznych; 

d) Zeskrobanie istniejących powłok malarskich; 

e) Przygotowanie podłoża, szpachlowanie, malowanie; 

f) Przygotowanie podłoża pod posadzkę z wykładziny dywanowej; 

g) Wykonanie posadzki z wykładziny dywanowej; 

h) Montaż cokołów; 

i) Ustawienie umeblowania. 

2. Wydzielenie korytarza na poziomie parteru: 

a) Wykonanie ścianki działowej na profilach aluminiowych z poszyciem z płyt gipsowo- 

kartonowych (dwuwarstwowo); 

b) Przeróbka sufitu podwieszonego; 

c) Przeróbka instalacji elektrycznej; 

d) Przeróbka podejścia do grzejnika; 

e) Montaż drzwi aluminiowych dwuskrzydłowych wewnętrznych wraz z obróbką ościeży i 

malowaniem; 

f) Szpachlowanie, malowanie. 

 

1.2  Zakres stosowania specyfikacji technicznej. 

Niniejsza specyfikacja techniczna stanowi podstawę przy zlecaniu, realizacji i rozliczaniu robót 

realizowanych zgodnie z ustawą o zamówieniach publicznych. 

1.3. Zakres robót objętych specyfikacją techniczną. 

Specyfikacja obejmuje wymagania ogólne, wspólne dla robót objętych szczegółowymi specyfikacjami 

technicznymi dla konkretnych robót budowlanych. 

1.4. Określenia podstawowe: 

obiekt budowlany - należy przez to rozumieć budynek, budowlę bądź obiekt małej architektury, wraz z 
instalacjami zapewniającymi możliwość użytkowania obiektu zgodnie z jego przeznaczeniem, 
wzniesiony z użyciem wyrobów budowlanych; 

tymczasowy obiekt budowlany - należy przez to rozumieć obiekt budowlany przeznaczony do 
czasowego użytkowania w okresie krótszym od jego trwałości technicznej, przewidziany 



do przeniesienia w inne miejsce lub rozbiórki, a także obiekt budowlany nie połączony trwale z 
gruntem, jak: strzelnice, kioski uliczne, pawilony sprzedaży ulicznej i wystawowe, przekrycia 
namiotowe i powłoki pneumatyczne, urządzenia rozrywkowe, barakowozy, obiekty kontenerowe; 
urządzenie budowlane - należy przez to rozumieć urządzenia techniczne związane z obiektem 

budowlanym, zapewniające możliwość użytkowania obiektu zgodnie z jego przeznaczeniem, jak 
przyłącza i urządzenia instalacyjne, w tym służące oczyszczaniu lub gromadzeniu ścieków, a także 
przejazdy, ogrodzenia, place postojowe i place pod śmietniki; 
budowa - należy przez to rozumieć wykonanie obiektu budowlanego w określonym miejscu, a także 
odbudowę, rozbudowę, nadbudowę obiektu budowlanego; 
roboty budowlane - należy przez to rozumieć budowę, a także prace polegające na przebudowie, 

montażu, remoncie lub rozbiórce obiektu budowlanego; 
remont - należy przez to rozumieć wykonywanie w istniejącym obiekcie budowlanym robót 
budowlanych polegających na odtworzeniu stanu pierwotnego, a nie stanowiących bieżącej konserwacji; 
teren budowy - należy przez to rozumieć przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz z 
przestrzenią zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy; 
dokumentacja projektowa - należy przez to rozumieć dokumentację służącą do opisu przedmiotu 

zamówienia na wykonanie robót budowlanych; 
dokumentacja powykonawcza - należy przez to rozumieć dokumentację budowy z naniesionymi 
zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót oraz geodezyjne pomiary powykonawcze;  
inspektor nadzoru inwestorskiego - należy przez to rozumieć osobę posiadającą odpowiednie 
wykształcenie techniczne i praktykę zawodową oraz uprawnienia budowlane, wykonującą samodzielne 
funkcje techniczne w budownictwie, której inwestor powierza nadzór nad realizacją inwestycji. 

Reprezentuje on interesy inwestora - Zamawiającego i wykonuje bieżącą kontrolę jakości i ilości 
wykonanych robót, bierze udział w odbiorach robót zakrywanych i zanikających, badaniu i odbiorze 
instalacji oraz urządzeń technicznych, jak również przy odbiorze gotowego obiektu;  
kierownik budowy (robót) - należy przez to rozumieć osobę wyznaczoną przez Wykonawcę robót, 
upoważnioną do kierowania robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji 
kontraktu, ponoszącą ustawową odpowiedzialność za prowadzone roboty budowlane;  

materiały - należy przez to rozumieć wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również różne 
tworzywa i wyroby niezbędne do wykonania robót, zgodnie z dokumentacją projektową i 
specyfikacjami technicznymi zaakceptowane przez Inspektora nadzoru; 
odpowiednia zgodność - należy przez to rozumieć zgodność wykonanych robót z dopuszczalnymi 
tolerancjami, a jeśli granice tolerancji nie zostały określone - z przeciętnymi tolerancjami 
przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych, 

obmiar robót - należy przez to rozumieć pomiar wykonanych robót budowlanych, dokonany w celu 
weryfikacji ich ilości, 
przedmiar robót - należy przez to rozumieć zestawienie przewidzianych do wykonania robót wg 
technologicznej kolejności ich wykonania wraz z obliczeniem i podaniem ilości robót w ustalonych 
jednostkach przedmiarowych; 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z przedmiarem 
robót, szczegółową specyfikacją techniczną i poleceniami Inspektora nadzoru. 

Roboty należy prowadzić w sposób umożliwiający funkcjonowanie obiektu, obszar prowadzenia robót 

należy zabezpieczyć przed dostępem osób niepowołanych. 

1.5.1. Przekazanie terenu budowy 
Zamawiający, w terminie określonym w dokumentach umowy, przekaże Wykonawcy teren robót. 

1.5.2. Zgodność robót z dokumentacją projektową i szczegółową specyfikacją 

techniczną 

Dokumentacja (przedmiar robót) oraz specyfikacja techniczna przekazane Wykonawcy przez Inspektora 
nadzoru stanowią załączniki do umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są 

obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji. Wykonawca 



nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach umownych, a o ich wykryciu winien 

natychmiast powiadomić Inspektora nadzoru, który dokona odpowiednich zmian i poprawek. 

1.5.3. Zabezpieczenie terenu budowy. 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu robót w okresie trwania realizacji umowy aż do 
zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Koszt zabezpieczenia terenu robót nie podlega odrębnej 
zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną. 

1.5.4. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót. 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące 
ochrony środowiska naturalnego. 
W okresie wykonywania robót Wykonawca będzie: 

a) podejmować wszelkie konieczne kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 
dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu robót oraz będzie unikać uszkodzeń 

lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej, a wynikających ze skażenia, hałasu lub 
innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

Stosując się do tych wymagań, Wykonawca będzie miał szczególny wzgląd na: 
1/ lokalizację składowisk i dróg dojazdowych, 
2/ środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

a) zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 

b) zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 
c) możliwością powstania pożaru. 

1.5.5. Ochrona przeciwpożarowa. 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie 
utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany odpowiednimi przepisami, na terenie 
prowadzonych robót oraz w maszynach i pojazdach. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób 

zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

1.5.6. Ochrona własności publicznej i prywatnej. 

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji, urządzeń oraz elementów wykończenia znajdujących się 
w remontowanych pomieszczeniach, takie jak instalacja elektryczna, instalacja centralnego ogrzewania, 
podłoga, wyposażenie itp. Wykonawca zapewni ich właściwe zabezpieczenie przed uszkodzeniem w 
czasie trwania robót. 

O fakcie przypadkowego uszkodzenia instalacji lub wyposażenia Wykonawca bezzwłocznie powiadomi 
Inspektora nadzoru i zainteresowanych użytkowników oraz będzie z nimi współpracował, dostarczając 
wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie 
spowodowane przez jego działania uszkodzenia. 

1.5.7. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów. 

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy transporcie 

materiałów na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie niezbędne zezwolenia co do przewozu nietypowych 
wagowo ładunków i w sposób ciągły będzie o każdym takim przewozie powiadamiał Inspektora nadzoru. 
Pojazdy i ładunki powodujące nadmierne obciążenie osiowe nie będą dopuszczone na teren robót i 
Wykonawca będzie odpowiadał za naprawę wszelkich elementów oraz istniejącej infrastruktury w ten 
sposób uszkodzonych, zgodnie z poleceniem Inspektora nadzoru. 

1.5.8. Bezpieczeństwo i higiena pracy. 

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i 
higieny pracy. W szczególności wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy 
w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz niespełniających odpowiednich wymagań 
sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne 
oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych przy robotach 
budowlanych. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej 

nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 
1.5.9. Ochrona i utrzymanie robót. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do 

robót od daty rozpoczęcia do daty odbioru ostatecznego. 



1.5.10. Stosowanie się do praw i innych przepisów. 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji państwowej i 

samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za 

przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Źródła uzyskania materiałów. 

Wykonawca przedstawi Inspektorowi nadzoru szczegółowe informacje dotyczące, zamawiania 
materiałów. Materiały budowlane powinny spełniać wymagania jakościowe określone Polskimi 
Normami, aprobatami technicznymi, itp. 

2.2. Materiały nieodpowiadające wymaganiom jakościowym. 

Materiały nieodpowiadające wymaganiom jakościowym zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu 
robót bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru. Każdy rodzaj robót, w którym 
znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc 
się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem. 

2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do 

robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwości do robót i 
były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru. Miejsca czasowego składowania materiałów będą 
zlokalizowane w obrębie terenu robót w miejscach uzgodnionych z Inspektorem nadzoru. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót. Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować 

przeprowadzenie robót w terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub 
wynajęty do wykonywania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie 
spełniał normy ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania. 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 

4.2. Wymagania dotyczące przewozu po drogach publicznych. 
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. 
Środki transportu nieodpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być dopuszczone 

przez właściwy zarząd drogi pod warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego użytkowanych odcinków 
dróg na koszt Wykonawcy. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco,| na własny koszt, wszelkie 
zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu 
budowy. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz poleceniami Inspektora 

nadzoru. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wykonywaniu robót 
zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektor nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 
Polecenia Inspektora nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę nie 
później niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania robót. Skutki finansowe z 
tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca. 



6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Zasady kontroli jakości robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót. Wykonawca zapewni odpowiedni 

system kontroli. 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Obmiar robót stanowi dokument pozwalający na rozliczenie postępu robót. 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilości robót podanych w przedmiarze robót lub 

gdzie indziej w SST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. 

7.2. Urządzenia i sprzęt pomiarowy 

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane przez 
Inspektora nadzoru. Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli 
urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących, to Wykonawca będzie posiadać ważne 
świadectwa legalizacji. 
Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym 

okresie trwania robót. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Rodzaje odbiorów robót 

Roboty podlegają następującym odbiorom: 
a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 
b) odbiorowi końcowemu. 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie jakości wykonywanych robót 

oraz ilości tych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór robót zanikających i 
ulegających zakryciu będzie dokonywany w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i 
poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru tego dokonuje Inspektor nadzoru. 

8.3. Odbiór końcowy 

8.3.1. Zasady odbioru końcowego 

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do zakresu 

oraz jakości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie potwierdzona 
przez Inspektora Nadzoru. Odbiór końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy. 
Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, 
ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót ze szczegółową specyfikacją techniczną. 

8.3.2. Dokumenty do odbioru ostatecznego (końcowego) 

Podstawowym dokumentem jest protokół odbioru końcowego robót, sporządzony wg wzoru ustalonego 

przez Zamawiającego. Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące 
dokumenty: 

a) oświadczenie o zgodności wykonania robót z obowiązującymi przepisami i normami, 
b) dokumenty (atesty, certyfikaty) potwierdzające, że wbudowane wyroby budowlane są zgodne 

z art. 10 ustawy Prawo budowlane (opisane i ostemplowane). 
W przypadku, gdy według komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacji nie będą gotowe 

do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru 
ostatecznego robót. 
Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru 
ustalonego przez Zamawiającego. Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających 
wyznaczy komisja i stwierdzi ich wykonanie. 



9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Dla robót rozliczanych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) umowna. Formularz cenowy 

jest elementem pomocniczym służącym do częściowego rozliczania robót. 

Podstawę do wystawienia faktury za wykonane roboty stanowić będą: 

1) protokół odbioru częściowego/protokół odbioru końcowego; 

2) rozliczenie usług lub robót do odbioru i tabela rozliczeniowa obejmująca wykonane elementy 

zgodnie z formularzem cenowym. 

Powyższe dokumenty muszą być zaakceptowane i podpisane przez Inspektora Nadzoru. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy i normatywy 

Wszystkie roboty należy wykonywać zgodnie z obowiązującymi normami i normatywami. 

10.2. Przepisy prawne 

- Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (t.j. Dz. U. 2025, poz. 
418), 

- Ustawa o wyrobach budowlanych z dnia 16 kwietnia 2004 r.(t.j. Dz. U. 2021 poz. 
1213). 



 

SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

SST-B.01 ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE 

 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej SST-B.01 (zwanej dalej SST) są wymagania 

dotyczące wykonania i odbioru robót przygotowawczych przewidzianych do wykonania w ramach zadania 

„Roboty remontowe w budynku Urzędu Miejskiego w Suwałkach”. 

1.2. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej SST dotyczą następujących prac przygotowawczych polegających na 

przygotowaniu pomieszczeń na czas prowadzenia robót w następującym zakresie: 

- przestawienie regałów, mebli oraz innego wyposażenia pomieszczeń administracyjnych w celu wykonania 

robót remontowych. 

Meble oraz wyposażenie na czas wykonywania robót należy przenieść do wskazanego przez 
Zamawiającego pomieszczenia znajdującego się w budynku urzędu. 

Wykaz wyposażenia objętego zakresem robót został określony w przedmiarze robót budowlanych. 

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w OST „Wymagania ogólne” pkt. 2. 

3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt. 3. 

4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt. 4. 
Transport i składowanie materiałów z rozbiórki spełniać powinien wymogi ustawy o odpadach z 
dnia 27.06.1997 r. (z późniejszymi zmianami). 

5. WWYKONANIE ROBÓT 

Ogólne zasady wykonania robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt. 5. 

6. KONTROLA JAKOSCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 6. 

6.2. Sprawdzenie jakości robót 

Sprawdzenie jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności wykonania robót. 

7. OOBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt 7. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt 8. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI Ogólne zasady płatności za wykonanie robót określa OST 
„Wymagania ogólne” pkt. 9.   

Ogólne zasady płatności za wykonanie robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt. 9. 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

- Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (t.j. Dz. U. 
2025, poz. 418), 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6.02.2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. 2003, nr 47, poz. 401). 

 





SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

SST-B.02 ROBOTY ROZBIÓRKOWE 

 

CPV 45111000-8 - Roboty w zakresie burzenia, roboty ziemne 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej SST-B.02 (zwanej dalej SST) są 

wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót rozbiórkowych w ramach zadania „Roboty remontowe 
w budynku Urzędu Miejskiego w Suwałkach” 

1.2. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej SST dotyczą prac rozbiórkowych określonych w przedmiarze robót. 

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w OST „Wymagania ogólne” pkt. 2. 

3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt. 3. 

4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt. 4. 
Transport i składowanie materiałów z rozbiórki spełniać powinien wymogi ustawy o odpadach 
z dnia 27.06.1997 r. (z późniejszymi zmianami). 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt. 5. 

5.2. Wykonywanie robót 

Przed przystąpieniem do wykonania robót Wykonawca na własny koszt powinien odpowiednio 
przygotować teren, na którym te roboty mają być wykonane. 
Roboty rozbiórkowe można wykonywać ręcznie lub mechanicznie w sposób uzgodniony z Inspektorem 
nadzoru. 

W ramach wykonania robót rozbiórkowych (określonych w pkt. 1.2 SST) w zakres obowiązków 
Wykonawcy wchodzą również: 

- przygotowanie stanowiska roboczego, 
-wykonanie niezbędnych zabezpieczeń BHP na stanowiskach roboczych - uprzątnięcie terenu robót, 
-wywiezienie gruzu i innych materiałów z rozbiórki i ich składowanie i utylizacja. 

Warunki szczegółowe dla robót rozbiórkowych i demontażowych: 

1. Przy wykonywaniu robót demontażowych oraz rozbiórkowych należy bezwzględnie przestrzegać 
przepisów BHP, stosować sprzęt ochronny i zabezpieczający. 

2. Do zrywania lub rozbiórki okładzin przewidzianych do skucia stosować młotki pneumatyczne 
lekkie. 

3. Przy rozbiórce młotkami pneumatycznymi należy przestrzegać następujących zasad: 
 

a) stosować przerwy w pracy pracowników obsługujących narzędzia pneumatyczne ze względu na 
dużą ilość drgań oddziaływujących na organizm ludzki, 

b) nie wolno dopuszczać do wykonywania robót narzędziami pneumatycznymi kobiet, 



młodocianych oraz osób chorych na reumatyzm, 
c) ograniczać do możliwego minimum bieg luzem narzędzi pneumatycznych, ze względu 

na wywoływanie przez te urządzenia nadmiernego hałasu, 
d) narzędzia pneumatyczne podczas pracy powinny być trzymane sprężyście za uchwyty rękami 

zgiętymi w łokciach, a przewód odprowadzający zużyte powietrze nie powinien być skierowany na 
obsługującego dane urządzenie; poza tym pracownik obsługujący młot pneumatyczny powinien go 

tak ustawiać, aby pył wytwarzany w czasie jego pracy był odwiewany przez wiatr, 
e) pracownicy obsługujący narzędzia pneumatyczne powinni być poddawani badaniom lekarskim 

przynajmniej dwa razy w roku. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 6. 

6.2. Sprawdzenie jakości robót 

Sprawdzenie jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności wykonania robót demontażowych i 

rozbiórkowych oraz przygotowania do dalszych robót. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt 7. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt 8. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne zasady płatności za wykonanie robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt. 9. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

- Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (t.j.Dz. U. 2025 r. poz. 418); 
- Ustawa o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 

środowiska oraz z ocenach oddziaływania na środowisko z dnia 3.10.2008 r. (t.j. Dz. U. nr 2024 poz. 
1112 z późn zm.); 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6.02.2003 r. w sprawie warunków bezpieczeństwa i 
ochrony zdrowia podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. nr 47, poz. 401). 





SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

SST-B.03 ŚCIANKI DZIAŁOWE 

CPV 44112310-4 Ścianki działowe 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej SST-B.06 (zwanej dalej SST) są 
wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie ścianek działowych z płyt gipsowo- 
kartonowych przy realizacji zadania: „Roboty remontowe w budynku Urzędu Miejskiego w Suwałkach”. 

Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zleceniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.2. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad wykonania ścianek działowych z 
płyt gipsowo-kartonowych wydzielających korytarz na parterze budynku. 

Ściany działowe należy wykonać w zabudowie suchej tj. jako konstrukcję składającą się z zestawu 
wyrobów: rusztu (wykonanego z profili stalowych zimnogiętych), płyt okładzinowych (płyt gipsowo- 
kartonowych) oraz elementów pomocniczych (np. taśm uszczelniających, elementów podtrzymujących 
przewody instalacyjne). 

Podstawową funkcją ścian działowych jest rozdzielenie pomieszczeń wewnątrz budynku. 

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST „Wymagania ogólne” pkt. 2. 

Zestawy wyrobów do wykonania ścian działowych oraz obudowy muszą posiadać dokumenty 
pozwalające na obrót w budownictwie. Podstawowymi dokumentami dopuszczającymi do obrotu w 
budownictwie zestawów są europejskie i krajowe aprobaty techniczne. Europejskie aprobaty wydawane 
są na podstawie Wytycznych do europejskich aprobat technicznych - ETAG 003. Dokument ten 
obejmuje zestawy wyrobów do wewnętrznych nienośnych ścian działowych: 

- stanowiących przegrody ogniowe i/lub izolację cieplną lub niemające tych właściwości; 
- wykonanych z płyt lub arkuszy na szkielecie; 
- wykonanych z płyt kompozytowych z ramą nośną lub bez; 
- całkowicie lub częściowo przeszklonych; 
- wykonanych z elementów jednorodnych wraz z wyposażeniem dodatkowym (np. drzwiami). 
Zestawy wyrobów do wykonania ścian działowych powinny być stosowane zgodnie ze swoją kategorią 
użytkowania. 



Warunki techniczne dla płyt gipsowo-kartonowych 

Tablica 1 

Lp
. 

Wymagania 
GKB 

zwykła 
GKF 

ognioodporna 
GKBI 

wodoodporna 

GKFI 
wodo- i 
ognioodporna 

01 02 03 04 05 06 
1. Powierzchnia równa, gładka, bez uszkodzeń kartonu, narożników i krawędzi 

2. Przyczepność kartonu do rdzenia gipsowego karton powinien być złączony z rdzeniem gipsowym w taki sposób, aby przy odrywaniu ręką 

rwa się, nie powodując odklejania się od rdzenia 
   

grubość 9,5±0,5; 12,5±0,5; 15±0,5; ł18±0,5 

3. Wymiary i tolerancje [mm] szerokość 1200 (+0; -5,0) 

długość [2000,3000] (+0; -6) 
   

prostopadłość różnica w długości przekątnych Ł5 
  

9,5 Ł9,5 - - - 

4. Masa 1m2 płyty o grubości [kg] 12,5 Ł12,5 11,0,13,0 Ł12,5 11,13,0 

15,0 Ł15,0 13,5,16,0 Ł15,0 13,5,15,0 
  

ł18,0 Ł18,0 16,0,19,0 - - 

5. Wilgotność [%] Ł10,0 

6. Trwałość struktury przy opalaniu [min.] - ł20 - ł20 

7. Nasiąkliwość [%] - - Ł10 Ł10 
  

napis na tylnej 

stronie płyty nazwa, symbol rodzaju płyty; grubość; PN ................  
data produkcji  ............................ ; 

8. Oznakowanie 
kolor 

kartonu szary jasny szary jasny zielony jasny zielony jasny 

  

barwa 
napisu 

niebieska czerwona niebieska czerwona 

Tablica 2 

Grubość 

nominalna płyty 

gipsowej [mm] 

Odległość podpór l 

[mm] 

PRÓBA ZGINANIA 

Obciążenie niszczące [N] Ugięcie 
[mm] 

prostopadle do kierunku 

włókien kartonu 
równolegle do kierunku 

włókien kartonu 
prostopadle do kierunku 

włókien kartonu 
równolegle do kierunku 

włókien kartonu 

9,5 380 450 150 - - 

12,5 500 
600 180 0,8 1,0 

15,0 
600 600 180 0,8 1,0 

>18,0 720 500 - - - 

Profile stalowe zimnogięte 

Do wykonania rusztów ścian, okładzin ścian powinny być stosowane kształtowniki zimnogięte z blachy 

stalowej, ocynkowanej. 

Dobór kształtowników stalowych uwarunkowany jest przyjętym systemem wykonania ściany lub 

obudowy. 

Akcesoria stalowe 
służą do łączenia kształtowników konstrukcji nośnej z podłożem i między sobą: 

- łączniki wzdłużne, 
- uchwyty bezpośrednie długie, 
- uchwyty bezpośrednie krótkie, 
- kołki rozporowe plastikowe, metalowe, 

- kołki szybkiego montażu, 
- kołki wstrzeliwane. 

Wszystkie akcesoria powinny być wykonane ze stali ocynkowanej. 



Inne akcesoria 
stosowane do wykonania systemów suchej zabudowy: 

- taśmy spoinowe: z włókna szklanego, samoprzylepna z włókna szklanego, perforowana 
papierowa - do wzmacniania spoin między płytami gipsowo-kartonowymi oraz spoin narożnych 
i obwodowych, 
- uszczelki obwodowe: polietylenowe grubości 3, 4 mm, filcowe 5 mm, z wełny mineralnej do 10 
mm- do uszczelniania połączeń konstrukcji ze stropem i ścianami bocznymi. 

Klej gipsowy 

Do mocowania płyt gipsowo-kartonowych stosuje się gotowe kleje gipsowe. Termin ważności i warunki 

stosowania określają instrukcje stosowania opracowane przez poszczególnych Producentów. 

Wkręty 
Do mocowania płyt gipsowo-kartonowych do kształtowników nośnych, łączenia kształtowników między 
sobą oraz mocowania profili w uchwytach powinny być stosowane: wkręty stalowe: 

3.5 mm*25 mm, 

3.5 mm*35 mm, 
3.5 mm*45 mm, 
3.5 mm*55 mm, 
4,2 mm* 70 mm, 

blachowkręty samowiercące: 
3.5 mm*25 mm, 

3.5 mm*35 mm, 
3.5 mm*45 mm, 
3,9 mm* 11 mm, 
3.5 mm*9,5 mm. 

Wkręty powinny odpowiadać normie: 
PN-EN ISO 7050:1999 Wkręty samogwintujące z łbem stożkowym, z wgłębieniem krzyżowym, PN- 

EN ISO 3506-4:2004 (U) Własności mechaniczne części złącznych ze stali nierdzewnych, odpornych 
na korozję. Część 4: Wkręty samogwintujące zabezpieczone przed korozją. 
Masa szpachlowa - gips budowlany szpachlowy 
Do wykonywania połączeń między płytami gipsowo-kartonowymi oraz spoin narożnych i obwodowych 
powinny być stosowane gipsowe masy szpachlowe przeznaczone do spoinowania. Do końcowego 
szpachlowania płyt powinna być stosowana masa szpachlowa przeznaczona do szpachlowania 

powierzchniowego. Warunki stosowania mas szpachlowych określają instrukcje Producentów dla 
poszczególnych wyrobów. 
Taśmy 
Taśma do spoinowania z włókna szklanego. 
Taśma uszczelniająca z PCW. 

3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne” pkt. 3. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. Wykonawca przystępujący do 
wykonania suchych tynków, powinien wykazać się możliwością korzystania z elektronarzędzi i 

drobnego sprzętu budowlanego. 

4. TRANSPORT 

Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany do rodzaju materiału, 

jego objętości, sposobu odspajania i załadunku oraz do odległości transportu. 



5. WYKONANIE ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt. 5. 

Warunki przystąpienia do robót 
Przed przystąpieniem do wykonywania systemów suchej zabudowy powinny być zakończone wszystkie 
roboty stanu surowego, podkłady pod posadzki, roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia 
i bruzdy, tynki. 
Przed rozpoczęciem prac montażowych pomieszczenia powinny być oczyszczone z gruzu i odpadów. 
Okładziny z płyt gipsowo-kartonowych należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż +5oC pod 

warunkiem, że w ciągu doby nie nastąpi spadek poniżej 0oC, a wilgotność względna powietrza mieści się 
w granicach 60-80%. Pomieszczenia powinny być suche i dobrze przewietrzone. 

Montaż okładzin z płyt gipsowo-kartonowych na ścianach na ruszcie 
Ruszt metalowy pod okładziny gipsowo-kartonowe można wykonać na kilka sposobów : 
- przy użyciu profili stosowanych do budowy ścian działowych, bez kontaktu z osłanianą ścianą, 
- z użyciem ściennych profili „U”, umocowanych do podłoża uchwytami ażurowymi. 

Odległości pomiędzy listwami rusztu są uzależnione od grubości stosowanej na okładziny płyty. 
Płyty montuje się ustawiając je pionowo. 
Celem polepszenia własności cieplnych i akustycznych przegrody, w przestrzeń między łatami wkłada 
się wełnę mineralną. W tym przypadku jednak ruszt musi być wystarczająco odsunięty od ściany 
(grubość wełny i ewentualna pustka powietrzna). Można to osiągnąć przy pomocy strzemion 
(łączników) dystansowych. 

Elementami łączącymi kształtowniki konstrukcji rusztu z podłożem (ze ścianą lub stropem) są 
strzemiona blaszane typu montowane przez podkładkę elastyczną. 

Tyczenie rozmieszczenia płyt 
- styki krawędzi podłużnych powinny być prostopadłe do płaszczyzny ściany z oknem (równoległe do 

kierunku naświetlania pomieszczenia) 
- przy wyborze podłużnego mocowania płyt do elementów nośnych rusztu konieczne jest, aby styki 

długich krawędzi płyt opierały się na tych elementach, 
- przy wyborze poprzecznego mocowania płyt w stosunku do elementów nośnych rusztu konieczne jest, 

aby styki krótszych krawędzi opierały się na tych elementach, 
- ponieważ rzadko się zdarza, aby w jednym rzędzie mogła być mocowana pełna ilość płyt, należy je 

tak rozmieścić, aby na krańcach rzędu znalazły się odcięte kawałki płyt o szerokości zbliżonej do 
połowy długości płyty, 

- styki poprzeczne płyt w dwu sąsiadujących rzędach powinny być przesunięte względem siebie o 
odległość zbliżoną do połowy długości płyty, 

- jeżeli z przyczyn ogniowych okładzina gipsowo-kartonowa sufitu ma być dwuwarstwowa, 
to drugą warstwę płyt należy mocować mijankowo w stosunku do pierwszej warstwy, przesuwając ją 
o jeden rozstaw między nośnymi elementami rusztu. 

Kotwienie rusztu 

W zależności od konstrukcji i rodzaju, z jakiego wykonany jest okładzina, wybiera się odpowiedni 
rodzaj kotwienia rusztu. Wszystkie stosowane metody kotwienia: kołkami rozporowymi plastikowymi, 
metalowymi, kołkami wstrzeliwanymi muszą spełniać warunek posiadania zabezpieczenia 
antykorozyjnego. Gęstość kotwienia pionowych elementów rusztu zgodnie z instrukcją producenta 
systemu. 

Mocowanie płyt gipsowo-kartonowych do rusztu 

Na okładziny ścienne stosuje się płyty gipsowo-kartonowe zwykłe o grubości 12,5 mm. Jeśli wymagaj 
ą tego warunki ogniowe, na okładzinę stosuje się płyty o podwyższonej wytrzymałości ogniowej o 
grubości 12,5 lub 15 mm. Płyty gipsowo-kartonowe mogą być mocowane do elementów nośnych w 
dwojaki sposób: 
- mocowanie poprzeczne krawędziami dłuższymi płyt do kierunku ułożenia elementów nośnych rusztu, 
- mocowanie podłużne wzdłuż elementów nośnych rusztu płyt, ułożonych równolegle do nich 

dłuższymi krawędziami. 



Płyty gipsowo-kartonowe mocuje się do profili stalowych blachowkrętami. 

Ściany z płyt gipsowo-kartonowych 
Profile rozmieszcza się nie więcej niż co 60 cm. Rozmieszczenie pierwotne profili (wstępne) podlega 
korekcie na etapie przykręcania płyt, tzn. rozstawiania profili do płyt. Po ułożeniu przewodów 
instalacyjnych, układa się izolację termiczną lub akustyczną. 

Pokrycie ściany należy rozpocząć od przykręcenie płyty o szerokości 120 cm. Odstęp pomiędzy 
wkrętami powinien wynosić 20 cm. Przy pokryciu dwuwarstwowym pierwsza warstwa płyt mocowana 
jest co 75 cm. Płyty nie powinny stać na podłożu lecz być podniesione o ok. 10 mm. U góry powinna 
być pozostawiona szczelina 5 mm dla zapewnienia kompensacji drgań i ugięć stropów. Szczelinę 
wypełnia się kitem elastycznym na etapie szpachlowania spoin. Spoiny w drugiej warstwie przesuwa 
się o 60 cm w stosunku do pierwszej warstwy. 

Zabezpieczenie izolacji z mat przed osunięciem wykonuje się za pomocą wieszaków lub długich 
wkrętów wkręcanych w profile. Pokrycie drugiej strony ściany należy rozpocząć od przykręcenia płyty 
o szerokości 60 cm lub mniej w przypadku przesunięcia profili. Po zamknięciu drugiej strony ściany 
uzyskuje się ostateczną stabilność. Przy wysokości ściany większej od wysokości płyty sztukowanie 
płyty należy prowadzić naprzemiennie od góry i od dołu. Sztukówki nie powinny być krótsze niż 30 
cm. 

Szpachlowanie spoin 
Krawędzie płyt gipsowo-kartonowych wykonane są z fazowaniem umożliwiającym zbrojenie 
połączenia sąsiednich płyt. Zbrojenie wykonuje się taśmą papierową lub z włókna szklanego w trzech 
cyklach: wypełnienie spoin masą szpachlową i wciśnięcie taśmy zbrojącej a następnie po związaniu 
pierwszej warstwy nałożenie tej samej masy szpachlowej na szerszej powierzchni i na wyschniętą 
spoinę nałożenie masy szpachlowej nawierzchniowej, stanowiącej podkład pod farbę. Przy zbrojeniu 

taśmą samoprzylepną stosowane są dwa cykle tj. naklejenie taśmy i jednokrotne wypełnienie spoin masą 
szpachlową, a po jej wyschnięciu szpachlowanie masą nawierzchniową. Szpachlowanie przycinanych 
krawędzi płyt poprzedzone jest poszerzeniem spoiny za pomocą struga kątowego i analogicznie jak w 
przypadku zbrojenia spoin fabrycznych wykonanie zbrojenia i szpachlowania. Różnica polega na 
wykonaniu warstwy nawierzchniowej, którą wykonuje się na szerokości ok. 40 cm dla „rozciągnięcia” 
szpachlowanej spoiny. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Kontrola jakości polega na sprawdzeniu, czy dostarczone materiały i wyroby mają zaświadczenia o 
jakości wystawione przez producenta oraz na sprawdzeniu właściwości technicznych na podstawie 
badań doraźnych. 
Badania w czasie wykonywania robót w szczególności powinny dotyczyć sprawdzenia materiałów: 
- narożniki i krawędzie (czy nie ma uszkodzeń), 
- wymiary (zgodnie z tolerancją), 

- wilgotność i nasiąkliwość płyt gipsowo-kartonowych, 
- obciążenie na zginanie niszczące lub ugięcia płyt, 
- występowanie uszkodzeń powłoki cynkowej elementów stalowych. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową dla wykonania ścianek działowych jest m2 (metr kwadratowy) wykonanych robót. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt.8. 
Odbiór podłoży 

Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót okładzinowych. 
Podłoże oczyścić z kurzu i luźnych resztek zaprawy lub betonu. 

Zgodność z dokumentacją 
Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inspektora nadzoru jeżeli 
wszystkie pomiary i badania (z uwzględnieniem dopuszczalnych tolerancji) dały pozytywny wynik. 



Wymagania przy odbiorze 
Sprawdzeniu podlega: 

- zgodność wykonania z dokumentacją techniczną, 
- rodzaj zastosowanych materiałów, 
- przygotowanie podłoża, 
- prawidłowość zamocowania płyt, ich wykończenia na stykach, narożach i obrzeżach, 
- wichrowatość powierzchni: powierzchnie suchych tynków powinny stanowić płaszczyzny 
pionowe, poziome lub o kącie nachylenia przewidzianym w dokumentacji. Kąty dwuścienne 

utworzone przez te płaszczyzny, powinny być kątami prostymi lub innymi zgodnymi z dokumentacją. 
Krawędzie przycięcia płaszczyzn powinny być prostoliniowe. Sprawdzenie prawidłowości 
wykonania powierzchni i krawędzi okładzin należy przeprowadzić za pomocą oględzin zewnętrznych 
oraz przykładania (w dwu prostopadłych kierunkach) łaty kontrolnej o długości 2,0 m, w dowolnym 
miejscu powierzchni. Pomiar prześwitu pomiędzy łatą a powierzchnią suchego tynku powinien być 
wykonany z dokładnością do 0,5 mm. 

Dopuszczalne odchyłki są następujące: 

Dopuszczalne odchylenia powierzchni od płaszczyzny i krawędzi od kierunku 

Powierzchni od płaszczyzny i 

krawędzi od linii prostej 
Powierzchni i krawędzi od kierunku Przecinających się płaszczyzn od 

kąta w dokumentacji 
pionowego poziomego 

Nie większa niż 2 mm i w 

liczbie nie większej ni ż 2 szt. 

na całej długo ś ci łaty 

kontrolnej 2 m 

Nie większe niż 1,5 mm i ogółem nie więcej 

niż 3 mm w pomieszczeniach do 3,5 m 

wysokości oraz nie więcej niż 4 mm w 

pomieszczeniach powyżej 3,5 m wysokości 

Nie większe niż 2 mm i ogółem 

nie większej niż 3 mm na całej 

powierzchni ograniczonej 

ścianami, belkami itp. 

Nie większa niż 2 mm na długości 

łaty kontrolnej 2 m 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne zasady płatności za wykonanie robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt. 9. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-EN 520+A1:2010 Płyty gipsowo-kartonowe - Definicje, wymagania i metody badań. 
PN-EN 14195:2006/Ap1:2008 Elementy szkieletowej konstrukcji metalowej do stosowania z płytami 

gipsowo--kartonowymi - Definicje, wymagania i metody badań. 
PN-EN ISO 7050:1999 Wkręty samogwintujące z łbem stożkowym, z wgłębieniem krzyżowym. 
PN-EN 13963:2008 Materiały do spoinowania płyt gipsowo-kartonowych - Definicje, 
wymagania i metody badań. 
PN-EN 14190:2007 Wyroby wytworzone w procesie obróbki płyt gipsowo-kartonowych - Definicje, 
wymagania i metody badań. 

PN-EN 13815:2008 Odlewane wyroby gipsowo-włóknowe - Definicje, wymagania i metody badań. PN-
EN 13658-1:2009 Metalowe siatki, narożniki i listwy podtynkowe - Definicje, wymagania i metody 
badań - Część 1: Tynki wewnętrzne. 

UWAGA! 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy 
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Przywołanie przepisu, który został 

znowelizowany obliguje Wykonawcę do stosowania jego aktualnej treści. 



SST-B.04 ROBOTY MALARSKIE 

CPV 45442100-8 Roboty malarskie 

11. WSTĘP 

11.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej SST-B.04 (zwanej dalej SST) są 
wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót malarskich związane z realizacją zadania: „Roboty 
remontowe w budynku Urzędu Miejskiego w Suwałkach”. 

Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zleceniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

11.2. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad wykonania robót malarskich w 
pomieszczeniach biurowych na piętrze oraz na poddaszu (pom. magazynowe, część korytarza po 
osadzeniu stolarki). 

12. MATERIAŁY 

12.1. Farby budowlane gotowe 

Farby niezależnie od ich rodzaju powinny odpowiadać wymaganiom norm państwowych lub 
świadectw dopuszczenia do stosowania w budownictwie. 
Farby powinny być pakowane zgodnie z PN-O-79601-2:1996 w bębny lekkie lub wiaderka stożkowe wg 

PN-EN-ISO 90-2:2002 i przechowywane w temperaturze min. +5°C. 

Farba: 

Farba w kolorze białym, z mieszalnika, odcień (kolor) bieli do uzgodnienia z Zamawiającym. 

Najnowszej generacji, satynowo-matowa, wodorozcieńczalna, plamoodporna, lateksowa farba 

akrylowo-kompozytowa do barwienia, opracowana z wykorzystaniem nowoczesnej 

technologii enkapsulacji zwiększającej właściwości barierowe pomalowanej powierzchni. 

Przeznaczona do dekoracyjno-ochronnego malowania ścian i sufitów wewnątrz pomieszczeń 

mieszkalnych, biurowych i użyteczności publicznej. 

Właściwości produktu: 

• trwałość, 

• najwyższa odporność na zmywanie i szorowanie na mokro - klasa 1 (PN-EN 13300) 

• jednorodna i łatwa do uzyskania powłoka 

• efekt końcowy o jednolitym połysku, 

• podwyższona odporność na plamy i zabrudzenia, 

• zwiększona odporność na brud i kurz, 

• bardzo dobra siła krycia farby, 

• bez rozpuszczalników organicznych (zero % LZO***), 

• niekapiąca formuła, 

• bardzo dobra przyczepność do podłoża, 

• optymalny czas schnięcia 



12.2. Środki gruntujące 

Przy malowaniu farbami emulsyjnymi powierzchni betonowych lub tynków zwykłych nie 

zaleca się gruntowania o ile świadectwo dopuszczenia nowego rodzaju farby emulsyjnej nie 

podaje inaczej, na chłonnych podłożach należy stosować do gruntowania farbę emulsyjną 

rozcieńczoną z tego samego rodzaju farby, z jakiej przewiduje się wykonanie powłoki 

malarskiej. 

13. SPRZĘT 

Roboty można wykonywać przy użyciu pędzli lub wałków malarskich 

14. TRANSPORT 

Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany do rodzaju materiału, 
jego objętości, sposobu odspajania i załadunku oraz do odległości transportu. 

15. WYKONANIE ROBÓT 

Warunki przystąpienia do robót malarskich 

Do wykonywania robót malarskich można przystąpić po całkowitym zakończeniu poprzedzających 
robót budowlanych oraz po przygotowaniu i kontroli podłoży pod malowanie a także kontroli 

materiałów. 
Wewnątrz budynku pierwsze malowanie ścian i sufitów można wykonywać po: 

- całkowitym ukończeniu robót instalacyjnych, 
- wykonaniu podłoży pod posadzki, 
- całkowitym dopasowaniu i wyregulowaniu stolarki. 

Drugie malowanie można wykonywać po: 

- ułożeniu posadzek (z wyjątkiem wykładzin dywanowych i wykładzin z tworzyw sztucznych) z 
wykonaniem cokołów i montażem listew przyściennych. 

Wymagania dotyczące podłoży pod malowanie 
Nowe niemalowane gładzie gipsowe powinny odpowiadać wymaganiom określonym w niniejszej 
specyfikacji. Wszelkie uszkodzenia gładzi powinny być usunięte przez wypełnienie odpowiednim 
materiałem i zatarte do równej powierzchni. Powierzchnia gładzi powinna być pozbawiona 

zanieczyszczeń (np. kurzu, rdzy, tłuszczu). 

Warunki prowadzenia robót malarskich 
Roboty malarskie powinny być prowadzone w temperaturze określonej przez producenta farb. 
Roboty malarskie można rozpocząć, jeżeli wilgotność podłoży przewidzianych pod malowanie nie 
przekracza odpowiednich wartości podanych w tabeli poniżej. 
Tab. Największa dopuszczalna wilgotność podłoży mineralnych przeznaczonych do malowania 

Lp. Rodzaj farby Największa wilgotność 

podłoża, w % masy 

1 Farby dyspersyjne, na spoiwach żywicznych rozcieńczalnych wodą 4 

2 Farby na spoiwach żywicznych rozpuszczalnikowych 3 

3 Farby na spoiwach mineralnych bez lub z dodatkami modyfikującymi w postaci 

suchych mieszanek rozcieńczalnych wodą lub w postaci ciekłej 6 

4 Farby na spoiwach mineralno-organicznych 4 

Przy wykonywaniu prac malarskich w pomieszczeniach zamkniętych należy zapewnić odpowiednią 

wentylację. 

Elementy, które w czasie robót malarskich mogą ulec uszkodzeniu lub zanieczyszczeniu, należy 

zabezpieczyć i osłonić przez zabrudzeniem farbami. 



Wykonanie robót malarskich 
Prace malarskie należy prowadzić zgodnie z instrukcją producenta farby, która powinna zawierać: 

- informacje o ewentualnym środku gruntującym i o przypadkach, kiedy należy go stosować, 
- sposób przygotowania farby do malowania, 
- sposób nakładania farby, w tym informacje o narzędziach (np. pędzle, wałki, agregaty 

malarskie), 
- krotność nakładania farby oraz jej zużycie na 1 m2, 
- czas między nakładaniem kolejnych warstw, 
- zalecenia odnośnie mycia narzędzi, 
- zalecenia w zakresie bhp. 

Powłoki z farb dyspersyjnych powinny być: 

- niezmywalne przy stosowaniu środków myjących i dezynfekujących, odporne na tarcie na sucho i 
na szorowanie oraz na deemulgację, 

- aksamitno-matowe lub posiadać nieznaczny połysk, 
- jednolitej barwy, równomierne, bez smug, plam, zgodne ze wzorcem producenta, 
- bez uszkodzeń, prześwitów podłoża, śladów pędzla, 
- bez złuszczeń, odstawania od podłoża oraz widocznych łączeń i poprawek, 

- bez grudek pigmentów i wypełniaczy ulegających rozcieraniu. 
Dopuszcza się chropowatość powłoki odpowiadającą rodzajowi faktury pokrywanego podłoża. 

16. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Kontrola stanu technicznego powierzchni przygotowanej do malowania powinna obejmować: 
- sprawdzenie wyglądu powierzchni, 
- sprawdzenie wsiąkliwości, 
- sprawdzenie wyschnięcia podłoża, 
- sprawdzenie czystości. 

Sprawdzenie wyglądu powierzchni pod malowanie należy wykonać przez oględziny zewnętrzne. 
Sprawdzenie wsiąkliwości należy wykonać przez spryskiwanie powierzchni przewidzianej pod 
malowanie kilku kroplami wody. Ciemniejsza plama zwilżonej powierzchni powinna nastąpić nie 
wcześniej niż po 3 s. 

17. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanych robót. 

18. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt.8 . 

19. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne zasady płatności za wykonanie robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt. 9. 

20. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-C-81914:2002 Farby dyspersyjne stosowane wewnątrz. 

UWAGA! 

Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy 
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Przywołanie przepisu, który został 
znowelizowany obliguje Wykonawcę do stosowania jego aktualnej treści. 



SST-B.05 POSADZKI 

CPV 45432100-5 - Kładzenie i wykładanie podłóg 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej SST-B.05 (zwanej dalej SST) są 

wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem robót budowlanych 
polegających na wykonaniu posadzki z wykładziny dywanowej związanych z realizacją zadania: 
„Roboty remontowe w budynku Urzędu Miejskiego w Suwałkach”. 

Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zleceniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.2. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad wykonania następujących robót: 

• rozbiórka cokołów (w ramach robót rozbiórkowych); 
• usunięcie starej wykładziny dywanowej (w ramach robót rozbiórkowych); 
• usunięcie starej wykładziny dywanowej wraz z wywozem i utylizacją (w ramach robót 

rozbiórkowych); 
• przygotowanie podłoża; 
• wykonanie wylewki samopoziomującej, 

• montaż posadzki z wykładzin tekstylnych; 
• montaż cokołów. 

2. MATERIAŁY 

Środek gruntujący 

Grunt szczepny, z zawartością kwarcu. 

Wylewka samopoziomująca 

Wylewka samopoziomująca, cienkowarstwowa, przeznaczona pod wykładziny podłogowe. 

Wykładzina dywanowa 

Wykładzina dywanowa flokowana: 

• Grubość całkowita ISO 1765 4,3 mm; 

• Wysokość runa 2,0 mm; 

• Klasyfikacja: obiektowe EN 685 Klasa 33; 

• Waga całkowita ISO 8543 1815 g/m; 

• Stabilność wymiarowa (po poddaniu na działanie ciepła) EN 434 (ISO 23999) < 0,10 %; 

• Budowa runa 100% PA (nylon 6.6) -70 - 80 mln włókien/m2; 

• Odporność na ścieranie EN 1307 zał. F >1000; 

• Odporność na działanie kółek meblowych EN 985 Tak; 

• Trwałość kolorów ISO 105-B02 > 5; 



• Antypoślizgowość DIN 51130 R13; 

• Podłoże PVC + włókno szklane; 

• Akustyka - tłumienie odgłosów EN ISO 717-2 ALw = 21 dB; 

• Pochłanianie dźwięku ISO 354 aw = 0,10 (H); 

• Szczelność Wodoodporna; 

• Gwarancja producenta: min. 10 lat; 

• Klasa komfortu EN 1307 LC1 ; 

• Klasyfikacja REACH Spełnia; 

• Emisja do powietrza: TVOC po 28 dniach EN ISO 16000 (ISO 10580) < 250 pg/m3; 

• Bakteriostatyka Bakteriostatyczna z zabezpieczeniem przeciw grzybom - SanitizedR; 

• Reakcja na ogień EN 13501 Bfl- s1; 

• Odporność na poślizg - dynamiczny współczynnik tarcia EN 13893 DS: > 0,30; 

• Ocena zdolności do elektryzacji ISO 6356 < 2 kV; 

• Przewodność cieplna (właściwości cieplno wilgotnościowe) ISO 8302 0.048 m2 K/W. 

Klej do wykładzin 

Klej dopuszczony przez producenta wykładzin. 

Listwa cokołowa do pomieszczeń biurowych 

Listwa przypodłogowa poliuretanowa-duropolimerowa o wysokości 10 cm, malowana na biało 

lub cokół z demontażu 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania takich narzędzi, które nie spowodują niekorzystnego 

wpływu na jakość materiałów i wykonywanych robót oraz będą przyjazne dla środowiska. 

4. TRANSPORT 

Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany do rodzaju materiału, 
jego objętości, załadunku oraz do odległości transportu. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Przed zamówieniem wykładzin i listew cokołowych należy dokonać pomiarów z natury. 
Ogólne warunki wykonania robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt.5. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Dla dokonania oceny jakości wyrobów należy sprawdzać: 

- jakość materiałów, 

- sposób i jakość wykonania. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową dla przygotowania podłoża, wykonania wylewki oraz posadzki z wykładziny 
dywanowej jest m2 (metr kwadratowy). 

Jednostką obmiarową dla montażu listew cokołowych jest mb (metr bieżący). 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt.8 . 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne zasady płatności za wykonanie robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt. 9. 
 





SST-B.6 STOLARKA 

CPV 45400000-1 - Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów budowlanych 

CPV 45421000-4 – Roboty w zakresie stolarki budowlanej 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej SST-B.6 (zwanej dalej SST) są 
wymagania związane z realizacją zadania: „Roboty remontowe w budynku Urzędu Miejskiego w 
Suwałkach”. 

Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zleceniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.2. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad wykonania następujących robót: 

• dostawa i montaż drzwi aluminiowych dwuskrzydłowych na parterze, 

• dostawa i montaż odbojnicy ściennej, 

 

2. MATERIAŁY Drzwi aluminiowe 

Drzwi wewnętrzne dwuskrzydłowe o świetle przejścia min. 120*200cm przy zachowaniu światła 
przejścia skrzydła głównego 90*200cm. 
Skrzydło główne wyposażone w samozamykacz i blokadę otwarcia w zawiasach. 
Drzwi przeszklone, nawiązujące wyglądem do pozostałej stolarki w budynku, szklone szkłem 
bezpiecznym, w kolorze grafitowym. 

Odbojnica ścienna 

Odbojnica wykonana z żywicy winylowej z domieszką akrylu, o bardzo dużej twardości i odporności 
na pęknięcia o wysokości 60 cm i długości 3m. 
Odbojnica zabezpieczająca ścianę przed uszkodzeniem, zarysowaniem i zabrudzeniem. Powierzchnia 
twarda, odporna na zarysowania i trwałe zabrudzenia, o fakturze ułatwiającej utrzymanie czystości. 
Kolorystyka do uzgodnienia na etapie realizacji. Montaż na klej montażowy. Zamawiający nie 
dopuszcza klejenia na taśmę dwustronną. 



3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania takich narzędzi, które nie spowodują niekorzystnego 
wpływu na jakość materiałów i wykonywanych robót oraz będą przyjazne dla środowiska. 

4. TRANSPORT 

Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany do rodzaju 
materiału, jego objętości, załadunku oraz do odległości transportu. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Przed zamówieniem odbojnicy oraz lameli, należy dokonać pomiarów z natury. 
Przed zamówieniem drzwi aluminiowych należy poszerzyć otwór drzwiowy a następnie dokonać 
pomiarów z natury. 
Stolarkę drzwiową, po ustawieniu do poziomu i pionu należy mocować za pomocą kotew lub haków 
osadzanych w murze. 

Ogólne warunki wykonania robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt.5. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Dla dokonania oceny jakości wyrobów należy sprawdzać: 
- zgodność wymiarów, 

- jakość materiałów, 

- sposób mocowania. 
Dla dokonania oceny jakości wyrobów stolarki budowlanej należy sprawdzać: 
- zgodność wymiarów, 

- jakość materiałów, z których stolarka budowlana została wykonana, 

- sprawność działania skrzydeł i elementów ruchomych oraz funkcjonowania okuć. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową dla odbojnicy jest mb (metr bieżący) o szerokości 60 cm. 

Jednostką obmiarową dla drzwi aluminiowych jest m2 (metr kwadratowy). 

Jednostką obmiarową dla osadzenia ościeżnicy drewnianej jest mb (metr bieżący). 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt.8 . 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne zasady płatności za wykonanie robót określa OST „Wymagania ogólne” pkt. 9. 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-EN 12216 Żaluzje, zasłony wewnętrzne, zasłony zewnętrzne. Terminologia, słownik i 

definicje PN-88/B-10085 Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania PN-72/B-

10180 Roboty szklarskie. Warunki i badania techniczne przy odbiorze PN-75/B-94000 Okucia 

budowlane. Podział 

UWAGA! 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy 
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Przywołanie przepisu, który został 
znowelizowany obliguje Wykonawcę do stosowania jego aktualnej treści. 
 



 


